

У ИСТОКОВ БОЛЬШОГО ПУТИ

К 70-летию образования Красноярского комитета РСДРП

СВОИ героический путь наша Коммунистическая партия начала с небольших марксистских кружков и групп. И это закономерно. «В самодержавной стране вообще, — в тех условиях, которые созданы были всей историей русского революционного движения в особенности, — подчеркивал В. И. Ленин, — социалистическая рабочая партия не могла развиться иначе, как из кружков. Кружки, т. е. тесные, замкнутые, почти всегда на личной дружбе основанные, сплочения очень малого числа лиц, были необходимым этапом развития социализма и рабочего движения в России. По мере роста этого движения встала задача объединения этих кружков...»

Зачатком революционной марксистской партии, опирающейся на рабочее движение, явился созданный В. И. Лениным петербургский «Союз борьбы за освобождение рабочего класса».

Следуя его примеру и под его влиянием первые социал-демократические организации и кружки устанавливали тесные связи с передовыми рабочими, переходили от пропаганды к массовой политической агитации, соединяли социализм с рабочим движением. Так закладывался фундамент старейших местных партийных организаций, в том числе и Красноярской организации РСДРП.

Зарождение, формирование и дальнейшее развитие Красноярской партийной организации неразрывно связаны с именем Владимира Ильича Ленина.

Высланный царским правительством за революционную деятельность из Петербурга в Сибирь, Ленин и здесь в период ссылки (март 1897 года — январь 1900 года) продолжал вести огромную идейно-политическую и организаторскую работу. Личное общение Ленина с красноярским марксистом П. А. Красняковым и другими местными социал-демократами, его выступления против народников, ревизионистов и оппортунистов способствовали идейно-политическому и организационному сплочению красноярских социал-демократов, разрыванию их агитационно-пропагандистской деятельности среди рабочих.

По совету Ленина красноярские марксисты осенью 1898 года создали первый марксистский кружок среди рабочих железнодорожных мастерских и депо. Марксистская пропаганда пускала глубокие корни в среду красноярских рабочих. Возникали новые кружки. Местные социал-демократы приступили к выпуску рукописных листов.

НОВЫМ важным шагом в развитии революционного движения в Енисейской губернии явилось образование в ноябре 1901 года Красноярского комитета Сибирского социал-демократического союза. В его создании приняли участие местные и сельские социал-демократы. Основной костяк Красноярской партийной организации составляли железнодорожные рабочие — авангард сибирского пролетариата.

Огромное влияние на деятельность местных комитетов РСДРП, в том числе и Красноярского комитета, оказала созданная Лениным общерусская политическая газета «Искра».

Ленинская «Искра» привлекла объединение социал-демократических групп Сибири в Сибирский социал-демократический союз. В то же время она подвергла резкой критике областнические тенденции Сибсоюза, подчеркивая единство общеклассовых задач российского и сибирского пролетариата.

Буревестник революции «Искра» не только освещала революционные события в стране, но и воспитывала, организовывала, подымала рабочий класс России, все его отряды на политическую борьбу за свержение царского самодержавия и господства капитала.

По многочисленным каналам «Искра» проникла в различные пункты Енисейской губернии. Ее читали в Красноярске, Ачинске, Енисейске, Канске, Минусинске. На ее страницах печатались корреспонденции, письма и разоблаченные информационные сообщения из Красноярска и Енисейской губернии, что свидетельствовало о тесных связях местных социал-демократов с редакцией «Искры».

«Искра» высоко оценила авиационную издательскую деятельность Красноярского комитета РСДРП. «Красноярский комитет, — отмечалось в «Искре», — в техническом отношении прогрессировал даже очень успешно.

За 6—7 месяцев своего существования он перешел от гентографа (2 прокл.) через мимеограф (11 прокл.) до печатного станка». Прокламации выпускались в сотнях и тысячах экземпляров и адресовались рабочим и работникам, крестьянам, солдатам и казакам красноярского гарнизона. Они разъясняли задачи социал-демократии, призывали рабочих и борьба за политическую свободу и социализм.

В типографии комитета переиздавались произведения В. И. Ленина.

ПОД руководством Красноярского комитета РСДРП проходили стачки и уличные демонстрации рабочих. Так, в ноябре 1902 года по призыву комитета рабочие Красноярских железнодорожных мастерских выступили инициаторами совместной стачечной борьбы рабочих и служащих Сибирской железной дороги.

«Вместе со всеми русскими рабочими, — говорилось в листовке Красноярского комитета, — мы должны завоевать ПОЛИТИЧЕСКУЮ СВОБОДУ, т. е. такое устройство, при котором не царь и его чиновники, а ВЫБРАННЫЕ ВСЕМ НАРОДОМ ПРЕДСТАВИТЕЛИ управляют бы Россией... Вместе с рабочими всего мира мы должны добиваться социалистического строя, т. е. такого порядка, при котором земля, фабрики, железные дороги, словом, все орудия и средства производства, составляли бы ОБЩЕСТВЕННУЮ СОБСТВЕННОСТЬ, при котором ВСЕ работали бы, и продукты труда, все без остатка, доставались работающим».

В другой листовке Красноярский комитет, обращаясь к солдатам и казакам гарнизона, писал:

«Вы поймите, что не для себя только, но и для ВАШИХ отцов, ВАШИХ братьев и ВАС САМИХ мы стараемся добиться лучшей доли. Вы поймите все это, товарищи, и не станете мешать нам. Ваше место МЕ ПРОТИВ НАС, А ЯРДОМ С НАМИ. Присоединяйтесь же и нам, товарищи, рука об руку подем против наших угнетателей, и пусть ваше оружие служит не капиталистам и чиновникам, а всему рабочему народу!»

Ленинская «Искра» с удовлетворением отмечала, что «с проведением жел. дор. в Сибири, с возникновением социал-демократических комитетов рабочее движение растет и растет и из стихийного начинает уже превращаться в более организованное, сознательное».

Красноярская партийная организация была самой сплоченной и влиятельной в «Сибирском социал-демократическом союзе».

В феврале 1903 года Красноярский комитет признал «Искру» своим руководящим органом и выразил готовность оказывать ей «материальную и духовную поддержку» в ее агитационной и организационной деятельности. Это была победа ленинско-искровского направления в Красноярской партийной организации.

С этого времени не было ни одного сколько-нибудь значительного революционного выступления красноярских рабочих, которое произошло бы без влияния партийной организации и ее комитета.

В. И. Ленин дал высокую оценку героической борьбе красноярского пролетариата в годы первой русской революции. Он неоднократно называл Красноярск в числе важнейших революционных центров, где в конце 1905 года существовали Советы, которые фактически были зачатками новой революционной власти. Красноярские большевики явились организаторами вооруженного восстания в декабре 1905 года, самоотверженно отстаивали «Красноярскую республику». Яркой страницей в славу той летописи революции вошел подвиг красноярских рабочих — дружинников и революционных солдат, в течение семи дней выдерживавших осаду в Главных железнодорожных мастерских от жандармов, полиции и войск.

Несмотря на постоянные полицейские преследования и аресты, Красноярская партийная организация не прекращала своей революционной работы в массах: в невероятно трудных условиях подполья большевики находили пути и рабочим массам, несли им ленинские идеи, готовили их и грядущим революционным боям.

В героические дни 1917 года своим беззаветным мужеством и стойкостью Красноярск стяжал славу сибирского Кронштадта, надежной опоры большевиков Сибири. В это время в Красноярской партийной организации работали такие опытные большевики, как С. М. Балбатов, И. И. Белопольский, С. П. Богачев, М. И. Бублев, Ф. К. Врублевский, Е. Ф. Дымов, Н. Л. Мещеряков,

А. И. Окулов, Г. И. Окулова-Теодорович, Я. М. Пекаки, А. В. Померанцева, А. Г. Рогов, А. Г. Шлихтер, Б. З. Шумяцкий, В. Н. Яковлев и многие другие.

Красноярский пролетариат выдвинул из своей среды немало замечательных большевиков, которые активно участвовали в трех русских революциях, входили в состав руководящих партийных, советских и профсоюзных органов, возглавляли отряды Красной гвардии. Среди них — С. П. Богачев, К. И. Замятин, А. А. Куанцов, А. Г. Рогов, В. Л. Букацкий.

Большевики Красноярска и Енисейской губернии самоотверженно отстаивали Советскую власть, завоевания Великого Октября от белогвардейцев и иностранных интервентов. Как герои пали жертвами белогвардейщины руководящие партийные и советские работники Красноярья — И. И. Белопольский, Я. Е. Боград, Г. С. Вейнбаум, И. Ф. Дубровинский, Н. И. Коростелев, А. П. Лебедев, А. Г. Перенцов, В. Н. Яковлев и другие.

ЗА семьдесят лет Красноярская краевая партийная организация прошла славный путь.

На этом пути — героическая борьба за Советскую власть против иностранной интервенции и клочковщины, вдохновенная борьба за осуществление социалистических преобразований на огромных пространствах края — от Таймыра до предгорьев Саян. В годы Великой Отечественной войны Красноярская партийная организация всю свою деятельность подчинила интересам победы над врагом — фашистской Германией и милитаристской Японией. За годы войны из ее рядов на фронт ушли лучшие силы, многие секретари партийных организаций, работники райкомов, горкомов и крайкома партии.

В послевоенные годы Красноярская краевая партийная организация, опираясь на постоянную помощь Центрального Комитета и Советского правительства, развернула огромную работу по быстрейшему освоению несметных природных богатств, комплексному развитию производительных сил, науки и культуры края.

Красноярский край стал одним из крупных индустриально развитых районов страны, выдвинулся на передний фронт борьбы за создание материально-технической базы коммунизма. Признанием огромных заслуг трудящихся края в развитии экономики, культуры, науки является награждение его двумя орденами Ленина.

Решения XXIV съезда КПСС открывают перед нашим краем поистине захватывающие перспективы. Предусматривается строительство мощных электростанций и создание на этой основе новой базы электроэнергетики и энергоемких производств, включая Саянский промышленный комплекс; разрывание крупного нефтехимического комплекса; улучшение использования лесных ресурсов; заметный рост производства сельскохозяйственной продукции и развитие предприятий пищевой и легкой промышленности; создание научных учреждений; широкое строительство жилья и школ, учреждений культуры и коммунально-бытового обслуживания.

К своему 70-летию краевая партийная организация пришла обогащенная большим опытом организаторской и политической работы в массах, тесно сплоченная вокруг ленинского Центрального Комитета, способная решать большие и сложные задачи.

Сегодня она насыщает в своих рядах свыше 135 тысяч коммунистов 78 национальностей, что ярко характеризует интернациональную сущность нашей партии, великую дружбу народов Советского Союза.

Воодушевленные решениями XXIV съезда КПСС, коммунисты, все труднее край преисполнены решимости воплотить в жизнь величественную программу развития производительных сил родного Красноярского края, внести достойный вклад в строительство коммунизма в нашей стране.

П. КОНЬКОВ, заместитель заведующего отделом пропаганды и агитации крайкома КПСС.

Г. КОЖЕВНИКОВ, заведующий партархивом крайкома КПСС.

П. МЕШАЛКИН, кандидат исторических наук.